

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz.
(Kisgazdapárt helyiségénél) féleml. Tel.: 41-13.
Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4 11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (Független
Kisgazdapárt helyiségénél) féleml. Telefon:
41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

A belgrádi halálkereskedők

Az atlanti összeesküvés résztvevői egyre hangosabban kezdnek tihakozni amerikai gazdáik felettébb veszélyes politikai irányvonala miatt. Ilyenkor azonban ismételtén megszólal a titóisták hangja és készséggel jelentik, hogy mindenben hajlandók teljesíteni Acheson összes óhaját, hogy Jugoszlávia csatlakozik az Atlanti Paktumhoz és vállalja azt is, hogy az amerikaiak összes katonai természetű követeléseit végrehajtják.

Titóék már régóta alázatosan bokáznak az amerikai monopolkapitalizmus előtt és már régóta kéredeznek ebbe a szövetségbe, hogy jó pontokat szerezzenek maguknak és szó nélkül teljesítik az amerikai háborús gyűjtőgátok minden parancsát. Elég a Wall-Street urainak egyetlen szemrebbése — Tito és Rankovic áruló handája máris ezrével hajítja kényszer-munkára a jugoszláv dolgozókat, hogy az egész országot az amerikai imperializmus agresszív kalandor tervéi megvalósításának felvonulási területévé változtassák. Egész Jugoszláviában egymást érik a katonai repülőterek, melyek egytől-egyig angol és amerikai ellenőrzés és irányítás mellett épültek. A nép verejtéke és vére árán épülnek Eruska Gora és Zajacsar hegy-csúcsai alatti földalatti fegyverraktárak. Jugoszláviának Bulgáriával, Albániával, Magyarországgal és Romániával határos területeire vonták össze a csapatokat azokról a területekről, amelyek a monarchofasizista Görögországgal, Olaszországgal és Ausztriával határosak. Titóék egyre-másra szállítják a jugoszláv élelmiszert az amerikaiak által adott címekre Nyugat-Németországba, Olaszországba, Angliába és a többi marshalli-zált országba.

Tito propagandafőnöke a jugoszláv nép felé „szárazsággal” igyekezik megmagyarázni az élelmiszervehiányt és arról akarják meggyőzni a népet, hogy az éhségtől csak az amerikai „segítség” mentheti meg a jugoszláv népet. Mindez arra jó, hogy a népet belékényszerítsék a Marshall-terv jármába és a fasiszta politika engedelmis eszközvé tegyék.

Az amerikaiak elégedetten fogadják a lakaj szolgálatait. Jugoszláviába megérkeztek az első tofásporszállítmányok, sőt Truman arra is kigáta a parancsot — hogy adjanak Jugoszláviának némi lisztet, de nem az Egyesült Államokból, hanem a Nyugat-Németországból, Olaszországból, ahová nemrégiben szállították ki

Tito jelentős mennyiségben jugoszláv élelmiszert. Jugoszlávia most háromszoros árat fizet saját élelmiszereért, amit Truman nagy kegyesen „odaajándékoz” neki...

Titonak az az ígérete, hogy ágyúutóteléket szállít az Atlanti Szövetségnek, arra ihlette az USA szenátusát, hogy 38 millió dollárt szavazzon meg Jugoszlávia „megsegítésére”. Az említett törvényjavaslat ezt az összeget a Marshall-terv pénzalapjából utalja ki. Hívenformán Jugoszlávia is csatlakozik a Marshall-terv uszora-hálózába keveredett országok sorához és ezzel végkép a Wall-Street gyarmatává válik.

Mint MacCarren szenátor mondotta, a rablógyilkos Titonak nyújtott segítség talán az amerikaiak életét menti meg: E megfélemlően homályos gondolatot gombolyította tovább Lucas szenátor, aki kijelentette, hogy egyetlen amerikai hadosztály fenntartása és felszerelése 176 millió dollárba kerül, míg 32 millió dollárért „32 jugoszláv hadosztályt kapunk”.

A belgrádi halálkereskedők Jugoszlávia sorsát a jugoszláv nép megkérdése nélkül akarják eldönteni. De a jugoszláv nép még nem mondta ki az utolsó szót.

Titóék valóságos háborút kénytelenek folytatni saját néjük ellen. A „Napred” című lap jelenti, hogy Rankovic a kényszer és szabadsága védelmében felkelő Cazin és a környező falvak lakói ellen nem kisebb katonai erőt vetett be, mint a 70. ezredet, majdnem az egész szarajevói hadosztályt és egy Nisből átvezényelt zászlóaljat. Hasonló terrorhoz fordultak a titóisták a forrongó lakosság ellen Horvátországban, Boszniában, Macedóniában és Montenegróban is.

Magasra csap a népharag lángja az egész országban. Egyre szélesebb körökre terjed ki az ellenállás még a jugoszláv hadsereg soraiban is, amelyet Tito bandája fillérekért árusított ki a Wall-Streetnek. A megvesztegetett árulók felé félelmetes figyelemzetésként hangzanak a szavak, melyek már a „legmegbízhatóbb” belgrádi hadosztályok kaszárnyáinak falaira is felkerültek: „Le a fasiszta Tito-bandával”.

„Amikor Sztálinra szavazunk, a szovjet nép boldogságára és a kommunizmus győzelmére fogunk szavazni”!

Moszkva: Ukrajnában, Bjeloruszsiában, Üzbekisztánban, Örményországban, Turkméniaiban és Észtországban január 16-án kezdődött meg a Legfelső Tanács küldötteinek jelölése. Ezekben a köztársaságokban február 25-én lesznek a választások.

A kivi két gépgyár két és fél ezer dolgozója nagy lelkesedéssel egyhangúlag I. V. Sztálint jelölte az Ukrán Szovjet Szocialista Köztársaság Legfelső Tanácsának küldöttéül. Ugyancsak I. V. Sztálint

jelölték küldöttéül a minszki szerzőgépgyár gyűlésén. Sztálin az Üzbég, Örmény és Észt Szovjet Szocialista Köztársaság Legfelső Tanácsának jelöltje is.

A többi tíz Szovetszges Köztársaságban — ahol február 18-án lesznek a választások — tovább folynak a területi választási tanácskozások.

A moszkvai sajtó vasárnap közölte a szlávi választókerület értekezletének felhívását a kerület minden választójához. A felhívás

aláhúzza, hogy a békeharc — amelynek élen a szovjet nép áll — olyan politikai erővé vált, amely képes meghiusítani az amerikai-angol háborús uszítók agresszív terveit.

„Amikor Sztálinra szavazunk — mondja a felhívás — a szovjet állam további gazdasági megerősödésére, a szovjet tudomány és kultúra virágzására, a bolsev sztálini külpolitikára, a szovjet nép boldogságára és a kommunizmus győzelmére fogunk szavazni.”

Csu En-Laj válasza az ENSZ Politikai Bizottságára

Peking: Csu En-Laj külügyminiszter szerdai válaszában arra a koreai és más távolkeleti kérdéseket érintő nyilatkozatra, amelyet az ENSZ helyettes-főtitkára az ENSZ-központ első (politikai) bizottsága elnökeinek nevében közvetített, Csu En-Laj külügyminiszter nyilatkozatának szövege a következő:

— Elismerem a koreai kérdést és más távolkeleti problémákat érintő elvekről szóló nyilatkozat létezését, amelyet Owen úr 1951. január 13-án továbbított az ENSZ-központ első bizottsága elnökeinek nevében. A Kínai Népköztársaság központi népi kormányának nevében ezennel a következőkben válaszolok:

1. A Kínai Népköztársaság központi népi kormánya, mint mindig, most is azon az állásponton van, hogy a koreai háború gyors befejezését tárgyalások útján kell megkísérlni a koreai probléma békés rendezését öhajító nemzetek közötti azon az alapon, hogy Koreából vonják vissza az összes külföldi csapatokat és Korea belső ügyeit maga a koreai nép rendezze, hogy az USA vonja ki fegyveres erőit Taivánból és hogy a Kínai Népköztársaság képviselőinek meg kell kapniuk az Egyesült Nemzetek Szervezetében az őket illető helyet. Mint mindenki előtt ismeretes, ezeket az elveket kifejezetten 1950. december 22-i nyilatkozatomban és ugyanazon a napon táviratban közltem Entozam úrral, az ENSZ-központ elnökével.

2. Az ENSZ-központ első bizottsága — a Kínai Népköztársaság képviselőjének részvétele nélkül 1951. január 13-án elfogadta a koreai és távolkeleti problémákra vonatkozó elveket. Ezeknek az elveknek lényeges pontja továbbra is az, hogy az érdekelt nemzetek közötti tárgyalására csak a koreai fegyverszünet után kerüljön sor. A fegyverszünet elsőbbségének kérdése pusztán az, hogy az USA

csapatai lélekzetvételhez jussanak. Ezért — bármilyen lenne is a tárgyalások napirendje és tárgya — ha a fegyverszünet nélkül jön létre, hogy feltételeit előzetes tárgyalásokon meghatározzák volna, akkor a fegyverszünet utáni tárgyalások véglegesen vitába fulladnának és semmilyen problémát nem oldanának meg.

Eltelkintve ettől az alapvető kérdéstől, a többi alapelvek is nagyon kétértelműek voltak. Sőt az úgynevezett „fennálló nemzetközi kötelezettségeket” nem határozták meg olyan világosan, mint a kairói nyilatkozat és a potsdami nyilatkozat.

Ez azokra a kísérletekre lenne rendkívül kedvező, amellyel igazolni igyekeznek azt, hogy az USA megtartása támadó pozícióit Koreában, Taivánon és más távolkeleti pontokon, Nagyön jól megértjük, hogy az ENSZ sok tagállama a békét öhajítva szavazta meg azokat az alapelveket, amelyeket az első bizottság 1951. január 13-án elfogadott. De rá kell mutatni, hogy az az elv, amely szerint először jön a fegyverszünet és csak azután a tárgyalások, csak az USA agressziója folytatásának és kiterjesztésének kedvez és semmiképpen sem vezethet észirte békehez. Ezért a Kínai Népköztársaság központi népi kormánya nem fogadhatja el ezt az elvet.

3. A koreai probléma és az Ázsiát érintő más főbb problémák békés megoldása érdekében a Kínai Népköztársaság népi kormánya nevében a következőket javaslom az Egyesült Nemzeteknek:

a) Az érdekelt nemzetek annak elfogadása alapján folytatásnak tárgyalásokat, hogy valamennyi külföldi csapatot ki kell vonni Koreából és Korea belső ügyeit magának a koreai népnek kell rendeznie, a koreai háború mielőbbi befejezése érdekében.
b) A tárgyalások napirendjén

szerepelnie kell annak a kérdésnek, hogy az USA vonja vissza fegyveres erőit Taivánból, és a taiváni tengerszorosból és szerepelnie kell a napirenden más, a Távolkeletet érintő problémáknak.

c) A tárgyalásokon a következő hét nemzet vegyen részt: a Kínai Népköztársaság, a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége, az Egyesült Királyság, az amerikai Egyesült Államok, Franciaország, India és Egyiptom. A Kínai Népköztársaságnek a héthatalmi értekezlet összehívását meg kell kapnia törvényes helyét az Egyesült Nemzetek Szervezetében.

d) A héthatalmi értekezlet színhelye Kína legyen.

4. Ha a fenti javaslatot az Egyesült Nemzetek és az érdekelt nemzetek elfogadják, úgy hisszük, hogy a tárgyalások mielőbbi megkezdése kedvezne a koreai háború megszüntetésének és az ázsiai problémák békés rendezésének.

Csu En-Laj, a Kínai Népköztársaság központi népi kormányának külügyminisztere. — Peking, 1951. január 17.

Értekezlet a mezőgazdasági normáról

A földművelésügyi minisztériumban az AAGI és AMG megyei központi vezetői, valamint a DEFOSZ megyei versenyfelelősei értekezletükön részleteiben foglalkoztak a normarendezésrel kapcsolatos kérdésekkel. Forgó József, az AMG munkügyi osztályának vezetője beszámolójában ismertette a traktoristák bérezési rendszerét, amely részint teljesítmény, részint pedig időbérskálán alapul.

Kalocsai Béla, az OMB küldötte a növénytermelési normákról beszélt. Az új normamegállapítás egyik legfontosabb célja — mondotta — a termelékenység emelése,

Egész Németországban tiltakoznak Adenauer válasza ellen

Berlin: Egész Németországban erősödik a tiltakozó hullám Adenauer válasza miatt.

Heinz Illmann, a német békebizottság főtitkára így nyilatkozott: „Adenauer magatartása megfelelhet Petersberg urainak, de nem felel meg a német nép érdekeinek. Ezzel minden becsület és értelmes nyugatnémetországi honfitársunk is egyetért.”

A békeszerető német értelmiség szervezete, a „kultúr-szövetség” nyilatkozatban szögezi le, hogy Adenauer válaszával nem a német érdekek vezérlik, hanem az amerikai imperialisták akarata. Dr. Strizka, a niürnbergi egyetem rektora ennyit mondott: „Adenauer nyilatkozata mögött nem a német nép áll. Ez a nyilatkozat Washington és a Vatikán parancsa.

Tiltakozunk az ellen, hogy a németeket idegen célokért áldozzák fel”.

Még a nyugatnémet sajtó sem tudja lepézni a német nép hangulatát. Igen nyugtalan a nyugatberlini lapok hangja is. A kormányhoz közelálló „Tag” elégedetlenkedik amiatt, hogy „Nyugat-Németországban máris akadnak politikusok, akik Adenauer felfogásával szemben különvéleményt jelentenek be a Németország által követendő politikai kérdésben”. A Telegraf meg is nevezi Niemöller lelkész, Noack professzort, Gerecke alsószászországi minisztert, kellemetlen meglepetésnek mondja, hogy ezekhez a politikusokhoz „egy olyan tapasztaltabb politikus is csatlakozott, mint Heinemann volt szövetségi belügyminiszter”.

A növekvő hadiipari termelés miatt fokozódik a szénhiány Nyugat-Németországban

Berlin: A Ruhr-vidéken a széntermelés 1949-től 1950-ig 103,2 millió tonnáról 110 millió tonnára emelkedett, mégis a hadiipar növekedése miatt az országban szénhiány van. Ezért sok iskolát, kórházat be kellett zárni és sokszáz békés termelőre dolgozó vállalat kénytelen volt beszüntetni a munkát. A lakosság fűtetlen lakásokban dihedeg. A nyugatnémet béketermelés

szükségletei ellenére és kárára minden hónapban fokozódik a ruhr-i szén kivitelét Nyugat-Európa más országaiba.

Nemrégben MacCloy amerikai főbiztos átadta Adenauernek „javaslatait”, mely szerint 1951 első negyedében 220,2 millió tonna szén használják fel Nyugat-Németország hadiiparában.

A koreai nép ellen elkövetett bűncselekmények feltételei megkapják méltó büntetésüket

Moszkva: Trajnyin, a Szovjetunió Tudományos Akadémiájának levelező tagja „Az amerikai agresszorok gaztettei az emberiség ellen” címmel a Novyje Vremja legújabb számában ezeket írja: Az Egyesült Államok mai vezetői megismétlik Hitler módszereit. Az amerikai fegyveres erők nemcsak agressziót, hanem példátlan véres gaztettet is elkövetnek.

Az amerikai agresszorok a békés koreai lakosság bombázását bűnös agressziójuk alapvető eszközeivé tették — írja a továbbiakban Trajnyin.

Az emberek ezrei estek a beavatkozók gaztetteinek áldozatai.

A föld, amelyre amerikai katona eszmája lép, hitleri „pusztasággá” válik.

Az amerikai hordák Szöulban elkövetett gaztetteik mértékénél s kegyetlenségükénél fogva teljesen példátlanok. A meggyilkolt emberek — köztük nők és gyermekek — holttestének ezrei tanuskodnak a szörnyű bűncselekményekről.

Az amerikai repülőgépek meggyilkolják a kórházakban fekvő betegeket, az iskolákban tanuló gyermekeket.

Az amerikai imperializmus a fasiszta terror eszközeit alkalmazza és igyekszik megfélemlíteni a függetlenségért hősiességgel harcoló népeket.

A népeket azonban nem lehet

ÚJ KORMÁNY ALAKULT FINNORSZÁGBAN

Helsinki: Január 17-én az Agrárszövetség és a Szociáldemokrata Párt közti tárgyalások eredményeként új kormány alakult Finnországban.

Gyermekgyilkosságok tömege

Makronizosz-szigetén és a többi görög szigeteken a koncentrációs haláltáborokban a haladó gondolkodású emberek ezreivel, férfakkal és nőkkel együtt szenved sokszáz görög gyermek is, akiknek minden bűnik az, hogy szüleik demokratikus nézeteket vallanak és bátran harcolnak a monarchofasizista zsarnokság ellen. Ime egy levél, amelyet a Makronizosz szigetre bezárt kiskorúak írtak és amelyet az athéni „Mahi” újság hozott nyilvánosságra: „Elszakítottak bennünket szüleinktől — írják a kiskorúak — és miután valamilyen nyílunk ellen hazug vádakot emeltek, rendkívüli katonai bíróság elé állítottak bennünket. Azokat, akiket nem lőttek agyon, kazamatából-kazamatába, börtönből-börtönbe, laktanyából-laktanyába küldik tovább...”

Végül a fiatal rabok Makronizoszba kerültek és itt át kellett szenvedniük ennek az új Dachau-nak összes borzalmait. „A katonai börtön őrei gumibotokkal és pisztolyokkal felfegyverkezve fogadtak bennünket, — folytatták leveleiket. — Mihelyt kiléptünk a csónakból, vadul verni kezdtek bennünket, eltörték kezünket, lábunkat. Azokat, akik nem voltak hajlandók aláírni a nyilatkozatot, hogy megtagadják eddigi nézeteiket, órákon át verték, mindaddig, amíg el nem vesztették eszméletüket, aztán a tengerbe hajították őket...”

Az athéni sajtó egyébként közölte dr. Bardzotasz levelet, aki beszámolójában leírta, hogy mint orvos meglátogatta az egyik női börtönt, ahol 37 kiskorúakat is tartottak, akik közül a legidősebb is csak 3 éves volt. E gyermekek ugyanazt az élelmezést kapták, mint anyjuk, vagyis hagymán kívül semmi mást.

KI-KI A MAGA MÓDJÁN

Vannevar Bush. — aki a háború alatt a tudományos kutató munkák igazgatóságának elnöke volt, — követeli:

— Hívjuk be két éves katonai szolgálatra az összes tízennyolc éven felüli fiatalembereket.

William Benton szenátor Deweytől és Euchtől eltérően nem hajlandó a hadseregbe bízni magát. A szenátor az eszméletlen háború mellett van. Követeli az „eszméletlen” Marshall-terv’ kidolgozását.

Milyen legyen ez a terv és hogyan érvényesüljön? A szenátor meghatározott példával magyarázza meg elgondolását: „Sziáliában például — írja — ahol a tájékoztatás fő forrása még ma is a vándorregés, a Gazdasági Együttműködés Igazgatóságának legyenek saját helyi énekesek, akik romantikus mesét adnak elő szereposokról és arról, hogy egy leányt hogyan mentett meg halálos betegségből a penicillin, amelyet a Gazdasági Együttműködés Igazgatósága repülőgépen szállított az Egyesült Államokból...” Dolgozzunk ki lélekbe-markoló románc-csátákat, fülis-keftő rádióbombázásokat és lélektani filmtámadásokat! „Ha havonként egyszer dokumentum-filmeket mutathatnánk be legalább a földkerekség lakossága egynegyedének — álmódzik a

A szovjet hadsereg ének- és táncgyűjtésének előadása Budapesten

A szovjet hadseregnek a néphadsereg vendégeként Magyarországra érkezett tánc- és énekgyűjtése szerdán este díszbemutató keretében lépett fel a Városi Színházban. A díszbemutatón megjelent a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének, az Elnöki Tanácsnak és a minisztertanácsnak, valamint a néphadsereg tábornoki karának több tagja. Jelen voltak a díszelőadón a Szovjetunió és a Kínai Népköztársaság nagykövetségeinek valamint a többi baráti államok követségeinek képviselői is.

A szovjet együttes a magyar és

szovjet Himnusszal kezdte meg műsorát, majd a nézőközönség viharos tapsától kísérv egymásután csendültek fel a szébbnél-szebb szovjet katonadalok, tömegdalok és népdalok. Hatalmas taps és lelkesedés fogadta az együttes táncsoportjának számai is, amely vidám katonatáncokat, magyar népi táncokat, végül pedig fergeteges iramú kozáktáncot mutatott be. Az előadás végén a közönség szünni nem akaró lelkesedéssel ünnepelte az együttes tagjait és élettel a dicsőséges szovjet hadsereget és a népek lángszű vezetőjét, a nagy Sztálint.

Megválasztották a debreceni városi Béketanács tagjait

Összevont titkári értekezleten tárgyalták meg a városi békebizottsági titkárok eddigi munkájukat és kijelölték a jövő feladatait. Ezen a titkári értekezleten választották meg a jelölőlista alapján a debreceni városi béketanács tagjait.

Tagok lettek: Csige János (Dohánygyár), Kovács János (Járműjavító), Szabó István (Járműjavító), Pósalaki Sándor (Gázgyár), Nagy János MÁV málnázó, Zeke Zoltán (Hirdető vállalat), Major Sándor (Fermentáló), Baranyi András (Magasépítési NV), Szabó György (Kefegyár), Jeremiás Ferenc (Kefegyár), Borsó Ferenc (Vágóhíd), Pércsi Ilona (DiSz).

Kellenberger György, (nagyszepesi Ségvári-termelőcsoport), Nagy Ferencné (szecs-tag, Győrfi Jánosné (szecs-tag, Gere Miklós (kispáraszt, id. Piros László (kispáraszt, id. Győrfi Imre (középpáraszt, Mozga Zoltán (pedagógus, öv. Guá Béla (pedagógus, Fekete József (tisztviselő, Tóth Mihály (MÁV intéző, Soó Rezső (egyetemi tanár, dr. Went István (egyetemi tanár, dr. Ötörös Sándor (törv. orvos, Szabó Béla (ref. lelkész, dr. Kompass Árpád (r. kat. lelkész, Szakmári Irén (MNDSz ügyvezető Nemes Jánosné (MNDSz ügyvezető, Hermann Vilma (kiskereskedő, Biró Mihály (gázgyári élmunkás).

Játékot és sportcikkeket is a megyeközpontban rendezhetnek a vidéki kiskereskedők

Mint ismeretes, divatcikkeket forgalmazására önálló Divatúru Nagykereskedelmi Vállalatot állítottak fel Budapesten.

A vidék részére is ez a vállalat küldi el a mintaszobák számára a mintakollekciókat. E mintakollekciók megtekintése után a vidéki Textilnagykereskedelmi Vállalatoknál keresztül tudja a vidéki kiskereskedő a divatcikkeket beszerezni.

A Ruházati Kereskedelmi Köz-

pont az irányítása alá tartozó másik vállalatnál, a Sport- és Játékúru Nagykereskedelmi Vállalatnál is ugyanilyen intézkedést fogantatott. Ennek érdekében, hogy a vidék kereskedője, az állami és magánkiskereskedője és ezen keresztül a fogyasztóközönség a szükségleteinek megfelelő, folyamatos és egyenlő beszerzést végezhesen sport- és játékáruikkal, az említett vállalat cikkeiből

szintén mintakollekciókat küld a vidéki rayonközpontokban működő textil- és rövidáru-nagykereskedelmi vállalatokhoz.

A Sport- és Játékúru Nagykereskedelmi Vállalat most állítja össze azokat a mintakollekciókat, amelyeket a vidéki vállalatokhoz elküld. Február 1-ével már meg is indul a sport- és játékáruikkal beszerzésének új rendszere. A megindulás természetesen nem egy szorre történik de

az új rendszer folyamatosan, még a tavaszi idény beállta előtt az egész országban megvalósul.

A tavaszi idény játéka- és sportcikkei a vidéki sportárukereskedők tehát már saját rayonjuk központjában szereshetik be.

A mintatervben e célra beállított szakember végzi a mintakollekció kezelését és veszi fel a rendeléseket.

A budapesti Sport- és Játékúru Nagykereskedelmi Vállalat a vidéki megyeközpontok vállalatától felérkezett rendeléseket összeállítja, visszaküldi a rendelést továbbító vidéki vállalatokhoz és az ott vásároló kiskereskedők a vállalatától vehetik át a megrendelt sport- és játékáruikkal.

Gondoskodás történt arról is, hogy az egyes megyék területének megfelelő mennyiségű sport- és játékáru a megye részére biztosítva legyen.

A Sport- és Játékúru Nagykereskedelmi Vállalat által forgalmazott cikkek 40 százaléka Budapestre, 60 százaléka vidékre jut. Egy-egy megyére tehát körülbelül négy százaléka esik a teljes mennyiségből.

**Az izzó hazaszeretet építette fel
Debrecen üzemait a romokból...**

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Biharmegyei Pártbizottsága felhívása a megye dolgozóihoz

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Biharmegyei Pártbizottsága felhívással fordult a megye dolgozó népehez. A felhívás közli, hogy az MDP Központi Vezetősége válaszelelet intézett a dolgozók kongresszusi munkaverseny kezdeményezésére, amelyben üdvözölte a Hofherr-gyár dolgozóinak elhatározását. A kongresszusi munkaversenyben való részvétel bizonyosságát adja népünk forró hazaszeretetének, a Párt iránti hűségnek.

A Központi Vezetőség kongresszusi zászolt ajánlott fel az országos munkaversenyben legjobb eredményt elérő üzem számára és hozzájárul ahhoz, hogy a Megyei Pártbizottság is hasonlóképpen kongresszusi zászolt ajánljon fel a legjobb eredményt elérőknek.

Összettel állapítja meg a továbbiakban, hogy a munkaverseny Hajdú-Bihar megyében is a szocializmus építésének állandó módszerévé válik. A debreceni Vagongyár dolgozói kettő mozdony és húsz tehergépkocsi főviszaga javítást ajánlottak fel. A Dohánygyár

dolgozói 5.800.000 cigaretta gyártásával ünneplik meg a Párt országos Kongresszusát. A Hajlított Bútorgyár munkásai pedig 600.000 forintot meghaladó felajánlást vállaltak. Kiemelt a felhívás Kereszi Ferenc villanygyári sztahanovista fűtő és brigádja, a vagongyári Fülöp Ferenc kerékesztergályos és Nagy II. Józsefné textilgyári szövönő felajánlását.

Rámutat a műpökladányi géppaloták és a többi géppalotások, valamint az állami gazdaságok lelkes kezdeményezésére, majd kifejti, hogy a vállalatok, a verseny lendülete népünk forró hazaszeretetét fejtik ki.

Ez a hazaszeretet tette eddig is lehetővé, hogy Debrecen üzemait felépülték a romokból, dolgozó parasztságunk rálelt a szocialista mezőgazdaság boldog útjára. — tettekben megnyilvánuló izzó hazafiság az egyéni és kollektív vállalatok teszik hazánkat a Szovjetunió vezető Békéttábor szilárd bástyájává.

A Megyei Pártbizottság a Köz-

ponti Vezetőség hozzájárulása alapján kongresszusi zászolt ajánlott fel annak az üzemnek, termelőszövetkezetnek, géppalotának, állami gazdaságnak, amely a legjobb eredményt éri el a megyében folyó kongresszusi versenyben.

A Megyei Pártbizottság hozzájárul ahhoz, hogy a járási Pártbizottságok saját területükön, hasonlóképpen kongresszusi zászolt ajánljanak fel a járás legjobb tisztes legjobb Pártvezetőjének.

A Megyei Pártbizottság felhívásban idézik a Központi Vezetőség válaszeleletének szavait, a verseny jelentőségéről:

„A kongresszusi munkaverseny forrása össze egész dolgozó népünket a béke és a szocializmus ügye a hazánk iránti forró szeretetet, a Szovjetunió iránti hűség szellemében!”

Előre szocializmus építő terünk győzelméért!

Előre a dicsőséget és becsületet jelentő kongresszusi zászolt! — fejeződik be a Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Bihar Megyei Pártbizottsága felhívása.

Elválaszthatatlan egységbe a magyar és a lengyel népet a Szovjetunió szeretete

Díszelőadás keretében mutatják be szerdán este Budapesten az Uránia Filmszínházban a „Leigázhatatlan város” című lengyel dokumentumfilmet, Varsó felszabadulásának hatodik évfordulója alkalmából.

A díszbemutató előtt Pongrácz Kálmán, a budapesti tanács elnöke mondott ünnepi beszédet.

— Ma van hatodik évfordulója Varsó felszabadulásának. 1945 január 17-én a szovjet hadsereg és az oldalán harcoló első lengyel hadsereg csapatai Rokossovski marsall vezetésével győzelmesen vonultak be a fasiszták által elpusztított lengyel fővárosba.

— Erre a győzelmi napra emlékezik ma a testvéri lengyel nép és velük együtt a baráti népi demokrátiás államok és a népek szabadságának, a haladásnak, a béke minden híve.

— Budapest lakossága szintén megismerkedett a fasiszták pusztító dühevel s így fel tudja mérni annak a pusztulásnak a méreteit, amelyet a lengyel főváros testén ütött a hitleri fasizmus. A háború előtt Varsónak közel másfélmillió lakosa volt. 1945 januárig alig 140 ezer maradt meg a város romjai között. A városi dolgozók hatalmas lendülettel látták neki a város újjáépítésének.

— Az új Varsó a szocialista ország fővárosa lesz — mondotta a lengyel nép nagy vezetője — Bierut elvtárs.

— Az építés munkája azonnal a felszabadulást követő napokban megkezdődött. Varsó lakossága ezekben a nehéz hónapokban — miként Budapest lakossága is, hatalmas segítséget kapott a felszabadító szovjet hadseregtől.

— Ez a nagy segítség még jobban elmélyítette a lengyel nép szeretetét és háláját a nagy Szovjetunió iránt. A varsói dolgozók, a munkásszótálya és elnökök pártja vezetésével tervszerű építómunkába kezdtek. Egyre több lakóház, gyár, kulturális és egészségügyi intézmény született újjá.

— Ennek az építkezésnek a

vezetőereje és irányítója az Egyesült Lengyel Munkáspárt, amely meghatározta azokat az elveket, amelyek szerint Varsónak fel kell épülnie.

— Miként népköztársaságunkban és fővárosunkban, úgy Lengyelországban és Varsóban is a szovjet tapasztalatok nyomán a szovjet szakemberek segítségével épül a dolgozók fővárosa.

— A szocialista főváros felépítésének hat éves terve olyan várost hoz létre, amely — mint Bierut elvtárs mondotta — „sugárzik és kihat az egész országra és ezzel siettet és megsokszorozza a szocialista építés alkotó erőfeszítéseit a legtavolabbi és legelhanyagoltabb vidéken és zugban is”.

— Boldogok vagyunk, hogy ma éppen fővárosunkban most körünkben üdvözölhetjük azokat, akik az emberfelettség sötét napjaiban a szabadság bátor szívű harcosai voltak. Szeretettel köszöntjük a volt politikai foglyok és ellenállók nemzetközi szövetségének budapesti kongresszusára érkezett s itt megjelent küldöttsége tagjait.

— A dolgozó lengyel és magyar nép az elmúlt századok során is baráti érzelmekkel tekintett egymásra, de ennek a barátságának igazi kifejlődését, beteljesedését megakadályozta a két nemzet uralkodó osztálya. Most ez a baráti együttműködés valóra válik és kiteljesedik. Népeink barátságának fontos és közös elvi alapja van: Országainkat a fasizmust szétzó Szovjetunió dicsőséges hadserege szabadította fel. Az országainkban megindult fejlődést a Szovjetunió léte és állandó segítségével tette lehetővé. Országainkban minden hatalom a dolgozó népé, a dolgozó parasztsággal szövetséges munkásszótálya.

— Elválaszthatatlan egységbe fűzi népeinket az, hogy egyaránt harcos tagjai vagyunk a legyőzhetetlen világméretű béke-tábornak, amelynek élén a nagy Szovjetunió és annak bölcs vezetője, Sztálin áll.

Igy haccolnak a békéért a Magasépítési vállalat dolgozói

A Magasépítési Vállalat dolgozói béke és szabadságharcos gyűlésen tettek nagyarányú békefelajánlást. A pontokba foglalt felajánlás hatalmas anyagmegtakarításról és önköltségeskötésről számol be.

A vállalat dolgozói az öt éves terv második esztendőjének első negyedévi előirányzatát 7 millió forint termelési értéket 1951 március 31-ig 5 százalékkal 350 ezer forinttal haladják túl. A géppaloták építésénél folyó munkákat 1951 április 15. helyett már március 31-re befejezik. A Salvátor baraklakatnyai lakásokká való átalakítását fokozott ütemben végzik és a 47 építendő lakást április 30 előtt 10 nappal adadják rendeltetésének, 20 lakás munkálataival már most február 24-re, a Pártkongresszus tiszteletére teljesen elkészülnek.

Az építést előkészítő csoport vállalta, hogy az újonnan megindítandó építkezéseknél a tervfelbontásra és az építés előkészítésére megszabott 30 napos határidőt 5 nappal megrövidítik és így lehetővé teszik, hogy az építési munkák a kezdési időpontnál 5 nappal korábban beindulhassanak.

A meginduló sorház, Gyógyszertári Intézet és TBC kórház építésénél a felett szovjet Maxi-

menko falazási eljárást használják és ezzel, valamint több apró újítással és jó brigádszervezéssel az évnegyed 13,25 forintos termelékenységét 19 százalékkal emelik.

A munkájukat 100 százalékkal alul teljesítők számát 10 százalékkal csökkentik, az ácsüzem 25 köbméter fűrészárut takarít

A vasút 1951-ben százezer tonna szénmegtakarítással

kíván hozzájárulni a szénscata sikeréhez

A vasút dolgozói elhatározták, hogy az idén százezer tonna szén megtakarításával járulnak hozzá a szénscata sikeréhez.

Átesoportosítják a mozdonyparkot és ezzel eléri, hogy jelentősen csökken a mozdonyok fenntartási költsége.

Elhatározták, hogy a mozdonypark átlagos termelését legalább 5 százalékkal növelik. A mozdonyok fűtőházi állási idejét a minimumra korlátozzák a jövőben.

A vasút szénmegtakarítási mozgalmához igen nagymér-

terű. Az anyaggazdaalkodási osztály pedig 80 ezer forintos megtakarítást vállalt. A pénzügyi osztály is csatlakozik a mozgalomhoz és a különféle költségek címén előirányzott összegből 10 százalékot, 42.300 forintot takarít meg. A könyvelési osztály 20 határidős munkákat két nappal hamarabb végez el.

tékben hozzájárulnak a vasutasok kongresszusi felajánlásai. Úgyezelőán minden mozdonyvezető és fűtő 5–10 százalékos szénmegtakarításra tett felajánlást a Párt kongresszusának tiszteletére.

Moszkvai riport:

ELJÖTTEK LENINHEZ

A felkelő nap már Moszkva fölé emelkedett. A fehér havon ragyogóan szikrázik a téli napsugár. Ezen a téli reggelen, a korai idő ellenére már hatalmas tömeg áll a Vörös-téren a nagy Lenin mauzóleuma előtt.

Ezek az emberek az olvasztókemencéktől és kohóktól, a szénbányáktól, az egyetemektől, gyárakból és iskolákból jöttek Leninhez. Sohasem ismerték, sohasem látták egymást, de most, itt, Moszkva szívében, ugyanaz a gondolat, ugyanazok az érzések testvéri köteleke kapcsolja őket össze.

— Hogy örülne, ha látná a mai Moszkvát! — mondja halkan egy öreg tanítónő, Jelena Ignatyevna Lukjaacsenko, akinek, alighogy leszállt a vonatról, egyenes Iljics mauzóleumához vezetett útja. Körülötte az ismeretlen emberek, komolyan, figyelmesen hallgatják.

— Omszkban jelenleg 274 iskola van, 1924-ben pedig mindössze 21 volt.

— Hát mináink a kolhozban! — mondja egy magas férfi. — Már eddig két villanytelepet építettek és saját mezővédő erdősávot ültettek.

A mauzóleum előtt úttörők sorakoznak fel, úttörő tagfelvételre. Kilép a sor elé Valerij Taraszov, a 132. moszkvai iskola tanulója, arccal a bejárat felé fordul, ahol ez az öt drága betű áll: LENIN!

— Én a Szocialista Szovjet Köztársaságok Szövetségének ifjú úttörője társaim előtt fogadom, hogy szilárdan kiállok Lenin és Sztálin ügyéért, a kommunizmus győzelméért. Fogadom, hogy életemmel és tanulással szocialista hazám érdemes polgárává igyekszem válni.

Meghatottan felel a mauzóleumra, feszesen kihúzza magát:

— Ön előtt is fogadom ezt, Lenin elvtárs!

A kis úttörő kimondta azt, amire itt mindenki gondolt: Lenin él, Lenin velünk van.

Lassan alkonyodik, ötöt üt a Kreml órája, de az emberfolyám még egyre hömpölyög. Vera Vasziljevna észak sarkkörü orvosnő a messzi északról utazott ide leányával, Szvjatlanával. Férje Szvjatopól védelménél esett el. Leányát az ifjú leninisták csapata, a lenini Komszomol nevelte. Szvjatlana most egy messze északon fekvő falu iskolájának tanulója. Iskolájukban Lenin képét szerető gondolat díszítik állandóan. „Holnap — igéri az anyja — elmegegyünk a múzeumba, megnézzük a dicsőséges okleveleket, amelyeket a kis Vologya Uljanov kapott az iskolában.” — Igyekszem én is úgy tanulni, mint ő — mondja Szvjatlana. Ezt magának Leninnek ígérem meg.

A Kreml csillagai rubin színben ragyognak a téli éjszékben. Csendes a Vörös-tér.

A szovjet emberek az egész Szovjetunió területén Leninre gondolnak. Neki tesznek fogadalmat!...

Több mint 15 ezer látogatója volt eddig a Békekiállításnak

Napok óta ezrek és ezrek keresik fel a Magyar-Szovjet Társaság nagytermében elhelyezett Békekiállítást, mely világos képet ad a debreceni dolgozók előtt arról, hogy milyen drága kincs a béke és hogy mi rejlik az imperialisták békét hirdető hazug álarcá mögött. Látjuk a kitett képeken, mit jelent az, ha az imperialisták valahová beteszik a lábukat. Szenvedés, nyomor és terror vár a dolgozó népre. Vér- és lángtengerré változtatták Koreát is, a virágzó élet hazáját.

3 oldal

1951 január 19.

Dolgozó parasztok a kétéves állattenyésztési és takarmánynevelési terv sikeres végrehajtásáért

A szocializmust építő népi demokráciánk békés alkotó munkájának újabb kiemelkedő eseménye az az minisztertanácsi határozat, amely megszabja a falu dolgozóinak két évtizedre szóló tennivalóit az állattenyésztés és takarmánytermelés fejlesztése érdekében. A fasiszta háborús pusztítás az ország állatállományát a felére csökkentette. Megtettük az első lépéseket a nagyüzemi, szocialista állattenyésztés megteremtésére a termelőszövetkezetekben és állami gazdaságokban. Az állami gazdaságok mind nagyobb mértékben adnak tenyésztőállatokat a dolgozó parasztság állatállományának feljavítására. Vannak eredmények az állatbetegségek megelőzésében és visszaszorításában, különösen a baromfi- és sertéspestisnél, valamint a tenyésztésnél. A dolgozó parasztság szorgalma, a kormány és a munkásosztály segítő támogatása eredményeként az ország állatállománya jelentős mértékben megnövekedett. Állattenyésztésünk azonban — különösen a Szovjetunió elődjéről szocialista állattenyésztéséhez viszonyítva — erősen lemaradt és tervszerűtlen. Nagyon alacsony az állattenyésztés termelékenységése, a tej, zsír, gyapjú, tojás hozam és a szaporaság is. Nem folyik megfelelő — a micurini biológia alapján álló — tenyésztési munka. Nem fordítottunk kellő gondot az állatbetegségek megelőzésére, nem használjuk fel kellőképpen az élenjáró szovjet tudomány állategészségügyi tapasztalatait. Különösen elmaradt az északkeleti takarmánytermelésünk, a rétek és legelők hozama alacsony. A meglévő takarmányokat sem használjuk fel gazdaságosan. Ez a helyzet veszélyezteti az állatállomány mennyiségének és minőségének továbbfejlesztését. Az öt éves népgazdasági terv egyik főfeladata a mezőgazdaságnak és ezzel együtt az állattenyésztés cimdartságának fejlesztése és a dolgozó életszínvonalának fokozatos emelése. Ennek a megvalósítására szolgál a minisztertanácsi ismeretes határozata, hogy minél több állatunk legyen, minél több tojás, zsír, gyapjú tej kerüljön a dolgozó birtokába.

A dolgozó parasztok, állami gazdaságok dolgozói, termelőszövetkezeti tagok, egyéni gazdálkodó dolgozó parasztok érzik ennek a megoldandó feladatnak nagy jelentőségét és a maguk erejével, kezdeményezéssel, szorgalmas munkával és szakértelmükkel megkezdik hozzájárulásukat a nagyszabású határozat végrehajtásához.

Bárna Mihály, a hosszúpályi Párt-termelőszövetkezet tagja mondotta: — Most látjuk milyen hibákat követünk el eddig és mi a tennivaló. Már most összeültünk tagok és megbeszéljük, mik a tennivalók. Kivájtjuk a termelőszövetkezet állattenyésztési munkájának hibáit. Különösen a tehén tejhozamát kívánjuk emelni, hogy megfelelő mennyiségű tejet adjanak a fejlődőnek. A határozat megmutatta az igaz nagyüzemi állattenyésztés útját. Olyan munkacsapatokat, brigádokat szervezünk, amelyek elősegítik a nagyjelentőségű terv maradéktalan megvalósítását.

Hegedüs Miklós 12 holdas közép-paraszt így fejezi ki a hajdúbihari dolgozó parasztok felfogását: — Szeretem jóitartani állataimat, örülök, ha szépen gyarapodnak, ezért is fogadtam olyan örömmel a minisztertanácsi határozatot. — Most már tudom, hogyan lehetnek a mi falunkban is jobban fejelt, több húst adó állatok. Tudom, milyen jelentős a takarmányozás, a legelők, rétek javítása. A kétéves állattenyésztési terv minden dolgozó paraszthoz szól és javaslom, hogy a falvakban, községekben a falu dolgozói együttesen javítsák meg a legelőt; írjuk ki a gyomrot, tegyünk meg mindent a rétek, legelők jó karbantartására, javítására — együtt a falu kis- és középparasztjai. Az állattenyésztés, takarmányjavítás kétéves tervét a mi tervünk, dolgozó parasztoké, ezért tegyünk is érte. A dolgozó parasztság csak nyerhet, ha betartja, követi a minisztertanácsi határozatát és előírásait. Ott akarunk lenni a sikeres végrehajtás munkájában.

Műánya és önetető a hortobágyi baromfiházakban

Hortobágyon a pusztai állatvilága egy-két éve a baromfiak erejével gyarapodott. Az új életre kelt pusztai virágzó gazdaságaiban egymásután alakultak ki a baromfitenyésztések. Majd minden gazdaságban megtalálhatjuk a „baromfivárost”. Egész utcásokat alkotnak a csinos, egyforma baromfiházak. Drótháló kerítés választja el őket egymástól. Jó kifutója van minden baromfiháznak a szomszédos legelőre. Most is vidáman kapargálnak kis udvarukon a fehér, tarka tyúkok, mérges, fekete pulykák.

Egy-két hét csak és megindul az igazi élet a „baromfivárosokban”. A Kónyán és Obalon már tojással teltek a keltetőgépek. A naposcsibék tízezreit ontják majd. Arányosan elosztják őket minden állami gazdaságba jut ezer és ezer kiscsibe.

Mátán is felkészültek Nyéki Dezső és munkatársai a kiscsibék befogadására és felnevelésére. A „baromfiváros” központjában egy nagyobb épületben lát „műanya” várja a kiscsibéket.

Akkora ez a bádognál levő berendezés, hogy alatta akár két-száz kiscsibe is meghajhat. Kotlóformája van, alatta apró kályha. Ez sugározza a meleget, a bádognál a kályha védőszárnyait, visszaveri és megtartja a meleget az alatta összebúvá kiscsibéknek.

Sárga homokban futkároznak a kiscsibék. Könnyen tisztán lehet tartani a talajt, ezért jó a homok. Reggelenként gerelyével hullámos rajzot húznak a dolgozók a friss homokba, igaz, nem tart sokáig, mert a csibék apró lábnyoma váltja fel a gerelyvonalakat.

„Önetető” gondoskodik Mátán a baromfiak élméről. Falázikó ez, szabályos kis tetővel. A tető leemelésével szórják bele a magot. Alján kis tálcá van, mellette pöd. Amikor a baromfi feláll a rúdar, automatikusan szóródik a mag a talpa mindaddig, amíg a rúdon ott van a tyúk, vagy a csirke...

Ilyen ötletes gépi berendezések segítik elő a hortobágyi baromfitenyésztést. Gépi, ember és korszerű tudományos tapasztalatok együtt azt eredményezik, hogy új eredmények születnek a Hortobágyon a baromfitenyésztésben.

Most a Magyar Dolgozók Pártjának Országos Kongresszusára a hortobágyi baromfitenyésztésben dolgozók is felajánlásokat tettek. Váltakal többek között, hogy elérjék az évente 120 darabos tojás hozamot.

Ez a legközelebbi feladat, de már ez is benne van a nagy terv előírásának teljesítésében: a minisztertanácsi határozat kijelölte a feladatokat baromfitenyésztésünk dolgozó számára is.

Most kössünk talajművelési szerződést a gépállomással

Dolgozó parasztságunk az elmúlt évek során meggyőződhetett arról, hogy milyen nagy segítséget jelent számára a gépállomások munkája: a traktorozás, talajporhanyítás, tárcsázás és gépi vetés, amely nemcsak dolgozó parasztságunk életét könnyíti meg, hanem a természetlágok emelését is.

Nem csoda hát, hogy a falvak és a tanya népe fokozott mértékben tér át gépi munkára, amely lényegesen olcsóbb és jobb, mint az igaerővel végzett szántás-vetés.

Az elmúlt év tavaszán a termelőszövetkezeti csoportok és az egyéni gazdálkodó dolgozó parasztok már többszáz-ezer hold földet szántattak fel, illetve munkáltattak meg a gépállomásokkal, de ennek a gépmunkált területnek mindössze csak 63 százalékára kötöttek talajművelési szerződést. A népevelők munkájának eredményeként 1950 nyarára lényegesen javult a helyzet amikor is a talajművelés és egyéb talajmunkák 85 százalékát végezték a traktoristák szerződéses alapon. 1950 őszén pedig csak 5,7 százalékot szántottak szerződés nélkül a gépállomások.

Különösen azokban a megyékben érte el a téren jó eredményeket, ahol jó volt a politikai felvilágosító munka. Így Hajdú-Bihar és Csongrád megyében 113,3 százalékra, Békés megyében pedig 106,7 százalékra teljesítették a gépállomások talajművelési szerződési tervüket.

Sok helyen ceruzával a kézben kiszámolták a dolgozó parasztok, hogy az a termésnövekedés, amit a gépi munka biztosít, mennyi ötszöröse annak, amelyet a gépállomással kötött szerződés

alapján fizetni kell. Ezenfelül az az előnyük is megvan a gépállomással szerződő dolgozó parasztnak, hogy a talajmunkát idejében el tudják végezni, ahogy azt a növénytermesztésről szóló minisztertanácsi határozat előírja. Az is nagy előny, hogy az embert is meg az állatot is nagy fáradtságtól kíméli meg a gép. Csak gondoljunk arra, hogy egyetlen hold föld szántásánál 27 kilométert kell az igaonó állatok után gyalogolni.

A termés fokozásáért folytatott harcban nagy segítséget nyújt a gépállomás.

A talajelőkészítésnél a gépi tárcsázás olyan magagyat készít, amilyent se fogással se egyéb igaerővel vonatolt talajművelő eszközzel nem tudunk biztosítani. Különösen fontos a tárcsázás az őszi mélyszántás után azokban a földekben, ahol különféle ipari növényeket kívánunk termeszteni. A cukorrépának és minden iparnövénynek gyors kiképzéséhez a tárcsázás a legjobban alkalmas. Amellyel jó magagyat készíthetünk.

Termelőcsoportjaink és egyéni gazdálkodó dolgozó parasztjaink készüljenek fel a tavaszi munkákra és már most kössék meg a talajművelési szerződésüket.

Gépállomásaink kedvező fizetési feltételekkel segítik a dolgozó parasztokat, akik talajmunkára kötnék szerződést.

Szerződésük tehát már most a gépállomásokkal, hogy idejében elvégezhessék a tavaszi szántás-vetést és minél magasabb legyen jövő évi termésük zanicunk.

Emeletes szülőotthon épül, új kórház tervét készíti a tanács Hajdúnánáson

Mióta a városi tanács megkezdte munkáját Hajdúnánáson, azóta sok nagyjelentőségű változás következett be a város életében. — Madarász Lajos tanácselnök és Antal Gábor tanácselnökhelyettes lelkes munkával irányítják a városban az építőmunkát.

Madarász Lajos nemestelen szelídember volt. 1949-ben Biharkezesben lett vezetője, akkor hatónapos köznevelési iskolára került, innen jött Hajdúnánásra, ahol tanácselnökké választották. Antal kezében a püspökudályi mozdonyszerezdeben dolgozott, így lett később a derecskei járás főigazgatója, majd innen került Hajdúnánásra, ahol tanácselnökké választották a dolgozó nép bizalmából.

Hogy a dolgozók jól választották, azt a tanács rövid működése alatt már bebizonyította. És állandóan újabb és újabb tervek kidolgozásán, vagy megvalósításán fáradoznak.

Hosszú az út befelé a hajdúnánási állomástól a város közepéig. Mikor megérkeztem, arra számítottam, hogy a régi elkopott téglatájrúdtalánom, de helyette már a tanács munkája nyomán új hatalmas kőkövű gyalogjáró létesült.

De nézzük, a tanács mit tett a város szülőotthona érdekében. Jó messzire kell menni. A város végén építétek fel a szülőotthont, Csen és nyugalom van itt. A téli tavaszban barátságosan fogad a parkosított liget melynek közepén az épület áll.

— 30 ágyas szülőotthonunk van — mondja dr. Molnár András, a szülőotthon vezető orvosa —, de a tanács terve alapján most 320

ezer forintot fordítanak arra, hogy a régi épületre emeletet húzzanak, ezzel a szülőotthonban ötven ágy helyezhető el. Kell is, mert Hajdúnánásnak 60 ezer lelkét számláló környéke van. Debrecen 42 kilométerre van és az asszonyok szívesen jönnek ide, mert tudják, hogy tisztaság, nyugalom és szakszerű orvosi segédlet várja őket.

A tanácselnök azt is elmondja, hogy a szülőotthon kibővítési munkákkal a tervek szerint már nyár elejére elkészülnek. A szülőotthon kibővítéséhez tartozik az új beköltő építésének terve is, mely a szülőotthoni könnyebben megközelíthetővé teszi. A kövessé most épül 80 ezer forintos költséggel.

A városi tanács újabban foglalkozik modern 100 ágyas kórház létesítésével is. A megyei tanácsot kérvénnyel keresték fel ebben az ügyben, ahonnan dr. Csillag tisztifőorvos kiűzött Hajdúnánásra és a városi tanács tagjaival megvitették a tervezett kórház helyiségeit. A kórház tervek szerint a régi járási bírósági épületben helyezik el. Itt nemcsak a körtermeket és az egyes osztályokat tudják elhelyezni, hanem az orvosi lakásokat is biztosíthatják.

A melléképületekkel együtt összesen 40 szoba áll rendelkezésre kórház céljaira. A megyei tanács helyesli a terveket, úgyhogy a tanács most már a gyakorlati kivitelezés módjaitól gondolkodhat. Hajdúnánás életében döntő jelentőségű a kórház felépítése. — Úgy ahogy a szülőotthon kibővítését a 60 ezres körvétel indokolja, úgy kívánatos a helyi kórház felállítása, mely a jól dolgozó tanács tervében helyet kap és a dolgozó nép számára meg is találja a módot az ötéves terv során a kérdés megvalósítására.

Földes példát mutató a kukoricabegyűjtésben

Most indult meg Hajdú-Bihar megyében a kukoricagyűjtési hónap, amikor a dolgozó parasztok felajánlják tengerifeleségeiket megvétele a dolgozó nép állományának. A földesi dolgozó parasztok, parasztasszonyok példát mutattak a felajánlásban. Sári Gézné, Nagy Imre 11 holdas közép-parasztok 1-1 mázsa tengerit ajánlottak fel. Kovács Lajos két és fél mázsa, Nagy Gábor né mázsa, Sándor Gyula 125 kiló tengerivel járult hozzá a kukoricabegyűjtési hónap sikeréhez.

— Szívesen tesszük — mondotta Sári Gézné — hiszen a béke harcok védelmére szolgáltam, az ötéves építő terv végrehajtásáért támogatjuk. Mi, dolgozó parasztasszonyok gyűlöljük a háborúra készülő imperialistákat és a tengeribegyűjtés túlteljesítésével szolgáljuk legjobban a béke, mindnyájunk békés élete ügyét.

A január 16-án megindult kukoricabegyűjtési hónap során kiemelkedik Hajdúnánás eredménye, amely eddig 86 mázsa tengerit ajánlott fel. Jól indul a biharkeresztesi járás 78. a püspökudályi járás 44 mázsa eredményével. A többi járásban és városban most indul meg nagyobb lendülettel a tengeribegyűjtés.

Hajdú-Biharban a kukoricabegyűjtés első két napján a 20 mázsa tengeri gyűjt be.

ÉRDEMES

Talozni E héten a legkisebb nyereség is meghaladja az **1.000 forintot**

Két új szőlőtermelőcsoport Hajdú-Biharban

A dolgozó parasztság körében egyre nagyobb érdeklődés nyilvánul meg a szőlőtermelő szövetkezeti társas gazdálkodás iránt. A kis szőlőtulajdonosok közül egyre többen határozzák el, hogy rátérnek a közös, nagyüzemi gazdálkodás útjára. Hajdú-Bihar megyében egyre több helyről érkezik jelentés, hogy megindult a szervező, előkészítő munka szőlőtermelő csoport megalakítására. Ujletán már

meg is alakult az első szőlőtermelő szövetkezeti csoport. Most legújabbban Hajdúböszörményben a Bodan és Hosszúpályiban alakult meg az előkészítő bizottság az új szőlőtermelőcsoport megszervezésére.

A termelőszövetkezeti csoportok erősödése, új tagok belépése folyamatosan tart. Hajdúsámsónban két család lépett be a termelőszövetkezeti csoportba, 40 hold földdel.

A Békekölcson és a demokrácia ellen izgatott egy kulák

Bostyán Antal hosszúpályi kulák esküdte ellensége a népi demokratikus kormányzatnak, a dolgozók államának. A Békekölcson-jegyzéskor izgatott a kölcson-jegyzés ellen és gyűlölettel beszélt a demokratikus rendet. A gyűlölködő kifejezéseket több ízben és több helyen is megismételte. Izgatás miatt a debreceni megyei bíróság elé került. Kiderült, hogy az izgató kulák a felszabadulás után is nagy vagyonot harcolt össze: házat, földet vett, azonkívül másfélhold szőlőt is szerzett 180 mázsa búza fejében. A debreceni megyei bíróság példás ítélettel sújtotta a dolgozó nép ellenségét: két és fél évi börtönrre, 2000 forint pénzbüntetésre ítélte, 6 hónapra kitiltotta Hosszúpályi területéről, ingatlan vagyona egyharmad részét elkobozta, azonki-

vül elkobozta a bíróság állatai közül egy csikót és két úszót, a közcélra 5 évre eltiltotta. A bíróság ítéletében megállapította, hogy Bostyán kulák minden ténykedésével beigazolta, hogy a dolgozó nép ellensége, társadalmi veszélyessége nagyfokú ezért megtorló ítéletet hozott.

SZABOTÁLÓ KULÁK

A kulákok, a dolgozó nép ellenségei minden eszközt felhasználnak, hogy irtsanak a dolgozó nép államának ellenséges tevékenységét fejtsenek ki, megtagadják a beszolgáltatási kötelezettség teljesítését. Főúdesen Jenei Elek kulákok leplezték le, aki szabotálta a beszolgáltatást, rémhíreket terjesztett a dolgozó parasztság körében.

A keresztyén hit elválaszthatatlan a békeért való küzdelemtől

A varsói Békevilágkongresszus lelkesi résztvevői felhívást intéztek a keresztyén egyházakhoz

A varsói Békevilágkongresszuson a különböző nemzetű küldöttekben tudvalevőleg számos lelkipásztor is résztvett. Közülük a protestáns egyházak lelkipásztorai külön megbeszélést is tartottak és határozati javaslatot fogadtak el. A magyar egyházi férfiak közül Péter János református és Dezséri László evangélikus püspök aláírása szerepel a felhívásban, amely többek között így szól:

„A varsói Békevilágkongresszuson résztvevő lelkipásztorok, akik valamennyi nép és faj képviselőinek sorában teljes szívvel támogatják a békekért ezt a hatalmas művét, megállapítják, hogy a keresztyén hit elválaszthatatlan a békeért való küzdelemtől. Az emberiség egysége a béke kötelességében olyan cél, amelyet elutasítani egyet jelent magának a keresztyénségnek az elutasításával. Számunkra a béke nem csupán időszerű politikai áramlat, hanem egyben minden keresztyén ember alapvető lelkiismereti kérdése.

Mit látunk azonban a mai világban? Nemesak a világ oszlott meg, nemesak, hogy egyre közelebb jutunk egy harmadik világháború veszélyéhez, nemesak egyre ördögibb fegyverek készülnek, de ezt a szakadást és romlást egyesek magukon a keresztyén egyházakon belül is támogatják. Egész prédikációkat tartanak egyes nemzetek és népek ellen. A háború elkerülhetetlenségét hirdetik és nem a béke szükségét. A legmegdöbbentőbb dolog, hogy magukat keresztyéneknek nevező körök is akadnak, amelyek nem hajlandók elítélni az atombomba, vagy más tö-

megpusztító fegyverek használatát.

A keresztyén egyház ma csak akkor maradhat keresztyén, ha semmiféle háborús propagandát nem hajlandó elterjeszteni; ha szembeáll az embertelenségekkel és kegyetlenségekkel, amelyeket terveznek és néhol már el is kezdtek; ha egyesíti az összes erőt a tömegvilkos fegyverek azonnali eltiltására és az általános lefegyverzés azonnali megkezdésére.

„Sohase fűződjenek nevünköz szomorúság”

„Szerettek benneteket, emberek. Legyetek éberek!”

— E szavakkal végződik Julius Fucsik világhírű börtönaplója, amelynek Varsóban, a Béke Híveinek II. Világkongresszusán a Béke Nagydíját ítélték oda. S ez a két mondatot írta zászlajára a varsói békevilággyűlés, amely Fucsik utolsó mondataival fejezte be tanszövegét.

Fucsik már nem él. A testvér csehszlovák nemzet és a világ minden szabadságszerető emberének e nagy hőst és eszményképét 1943 augusztus 25-én Berlinben halálra ítélték, életét a náciak kioltották: sirja ismeretlen és jeltelen.

De tanítása — el. Tanítása megvalósult, álma valóra vált: Európa keletén már szabad az ember s büszkén építi az ember új társadalmát, a szocializmust.

Erről beszél Budapesten egy alacsony, törékeny asszony, aki férje legjobb „harcos társa”, „első olvasója”, szenvedésének osztálytársa volt. Ez az asszony a nagy csehszlovák író és szabadsághős özvegye, Augustín

Hírek

Felhívás

Felhívom a város háztulajdonosait, házfelügyelőit, üzlet- és műhelytulajdonosait, hogy január 21-én, vasárnap, Lenin halálának évfordulóján házaikat, üzleteiket, műhelyeiket lobogózzák fel és lássák el a nap jelentőségéhez méltó dekorációval.

A városi tanács Végrehajtó Bizottságának elnöke

RÁDIÓ MŰSOR

KOSSUTH-RÁDIÓ. 5.30. Női szemmel. 6.10. Lengyel zenei hét. 6.20. Magyar és szovjet dalok. 7. Színházak és zenekari műsorok. 7.05. Hangfűzés. 7.15. Operatársulatok. Utánnapok. 8. Táncezen. 11.30. Szolgálat. Veres Péter regénye folytatás. 12.15. Az Államvédelmi Hatóság Határőrség zenekara játszik. 13. Szókratész zene. 14.10. Utóérettség. 14.25. A Scala Zenekar játszik. 15.30. Külföldi zongorázás. 15.55. Hangfűzés. 16.20. Iskolások rádiója. 17.10. Lengyel zenei hét. 17.40. A Természettudományi Társulat előadássorozata. 18. Alapfokú politikai iskola. 20.20. Tíz perc sport. 20.30. Lengyel zenei hét. 21.45. Szovjet táncezen. 22.25. Bor Kálmán zenekara játszik. 23.20. Hangfűzés.

PÉTEFI-RÁDIÓ. 5.45. Hangfűzés. 6.05. Új zenei szemle. 6.15. Képzőművészek reggeli. 6.45. Jó reggelt, gyerekek! 7. Vidám zene. 7.15. Állami vállalatok hírei. 7.35. Tíz perc tudomány. 7.45. Hangfűzés. 8. Hangfűzés. 8. Tarka muzika. 9.20. Iskolások rádiója. 10.10. Lengyel költők. 10.40. Zongoraszó. 11. Gyermekrádió. 11.20. Hegedűszó. 11.30. Nyilván nyílnak a mezél virágok. Népda. 11.40. A Szakszervezeti Társadalombiztosító Központ dolgozóinak zenekara játszik. 16.40. Táncezen. 17. Szíriai szívek szívesen. 17.30. Falurádió. 17.45. Operatársulatok. 18. Gárdisták. 19.40. A Népi Művészetek Intézetének műsora. 19. Hangfűzés. 19.15. Hangfűzés. 19.35. Egy falu — egy nótá. 20. Könyvtárellátás. 20.30. Aktuális kérdések. 20.45. A kritika és önkritika. A képzőművészet módszere. 21.30. Szovjet filmzene. 22. Lengyel zenei hét. 22.15. Hangfűzés.

— Várható időjárás: Erősen felhős idő, sok felé eső havasodó, nyugati szél, a hőmérséklet emelkedik.

— Lenin halálának évfordulójáról 20-án valamennyi általános és középiskolában az utolsó tanítási órán megemlékeznek.

— MEJLENIK VAS ZOLTÁN LECUTÓBI ELŐADÁSA. A közeli napokban 50 ezer példányban megjelent Vas Zoltán előadása az öt éves jere második évének feladatairól. A Szókratész című előadását dolgozóink kezébe, hogy még jobban megismerhesék a teremtést még jobb munkával járuljanak hozzá annak teljesítéséhez.

Fucsikova, aki az Országos Békekonferencián vendégként 1500 napot Magyarországon töltött és résztvett Burjakovszkij ukrán író „Czenet az elhárult” című színműve budapesti bemutatóján. A színmű Fucsik börtönaplója alapján készült. „Legjobb hírességem mondom ezért a bemutatásról!” — mondotta Fucsikova, aki hátsó szavakkal köszöntötte meg, hogy férje emlékéért és hősi harcait felidéző darabot a Szovjetunió után elsőnek Magyarországra mutatta be, még a csehszlovák bemutatás előtt.

Több napig élt közöttünk a csehszlovák békemozgalom eszmény, csöndes s annyi szenvedést átélő harcosa. Csehszlovákia náci megszállása alatt ő is letartóztatott, egy ideig férjével együtt raboskodott. Ekkor történt, hogy az SS vallatóbiztosok vallomásra akarták rábírní. Ha nem vall, mondották, kivégzik mindkettőt. „Ha kivégzik őt, végezem nekem is” — felelte kintzónak. S nem vallott.

Lengyelországi kényszermunkára vitték s a rávensbrücki gútylőtáborban tudta meg, hogy

— A Béke és Szabadság című békevédelmi folyóiratot az üzemi és csoportos előfizetésen kívül 3200 ember olvassa rendszeresen. Az utcai békebizottságokban az olvasókörök anyagában állandóan szerepelnek a Béke és Szabadság cikkei.

— Hulladéknap Hajdúszoboszlón. Hajdúszoboszló városa január 23—24-én hulladéknapot rendez, amikor ócskavasat, fémhulladékot, rongyot, csontot, bőrt, tollat, szőrt, papírt gyűjtenek össze. A hulladéknap munkájában kapcsolódik a földművelésszövetkezet, amely készpénzben fizet a hulladékért. Hajdúszoboszló a hulladéknap sikerének fokozása érdekében versenyre hívta ki Hajdúnánást.

— „Szülőiskolája” legközelebbi előadása január 22-én, hétfőn lesz. Előadás anyaga: Ovodában: „Harc a babona ellen”. Általános iskolában: Pályaválasztás az általános iskolai élet a Szovjetunióban.

— AZ IRODALMI UJSÁG legújabb száma részletesen foglalkozik a magyar iróköldötségek Szovjetunióban tett látogatásával. Köli az Irodalmi Ujság Zelek Zoltánnak „A Lenin Mauzóleum” című új versét. Lenin halálának 27. évfordulójáról két írással emlékezik meg az Irodalmi Ujság: P. Szidbekov „A lenini fény” című novellájával és Rajcsányi Károly „Tudatkozás Leninnel” című írással. Hámos György az ötvenes Kossuth-díjjal írt fordulatú, magas színvonalú irodalmi riportot. Illés Béla írással Julius Fucsikról és még számos más cikket, kritikát, verset, glosszát, karikatúrát, valamint a népszerű „Így írtok ti” rovatot hozza az Irodalmi Ujság legújabb száma.

— A hajdúszoboszlói gyógyfürdő dolgozói vállalták, hogy minden héten pénteken és szombaton 5 óra helyett 7-ig tartanak szolgálatot a fürdő üzemében, hogy minél több idejük legyen a dolgozóknak a fürdőt igénybe venni.

— Nagyletán 800 kötetes Népkönyvtár létesítettek, amit a dolgozók nagy örömmel fogadtak. A tanulóválogó dolgozó paraszt fiatalok az idősebbekkel együtt használja a könyvtárt, hogy ismeretét gyarapíthassák.

— Tégláson az utóbbi hetekben rendkívül elszaporodott az erdei falopás. A helyi tanács szigorú intézkedéseket léptetett életbe és a bíróság elé állítja a falopással üzletszerűleg foglalkozókat.

— A Dembinszky. Szűz. Dekecs- és Temető-utcai békebizottsági versenykielívást intéztek az összes városi utcai békebizottsághoz ócskavas, papír-rongyhulladék és bőr gyűjtésére és a gyűjtött anyagok illetékes szerveknek való átadására. A verseny a mai napon veszi kezdetét és egészen február 22-ig tart. A gyűjtésben legjobb eredményt elért békebizottság vándorzászlót kap ajándékba a városi békebizottságtól. Az utcai békebizottságokon kívül a TŰZEP békebizottsága is versenyt indított a hulladékgyűjtésre.

— Polgár község DISZ-szervezetében is megtörtént a vezetőségváltás. A megválasztott új vezetőség eddigi munkájának az eredménye meg is látszik: 60 új tag lépett be a DISZ-be. Az új vezetőség éberen dolgozik, néhány nappal ezelőtt egy kulák-legendát zártak ki a szervezetből. A polgári DISZ-szervezet tagsága kommunista öntudattal fogadja, hogy a lenini Komszomol útján haladva, megvédi a békét.

— A Kőzalkalmazottak Debreceni Területi Ttkársága klubhelyiséget rendezett be a városi Tanácsházán lévő klubterem mellett lévő 2 szobában. Az ünnepélyes átadás folyó hó 20-án, szombaton este 8 órakor lesz. Ezen alkalommal a Közalkalmazottak Sportgyesülete (KaSE) ismerkedési összejövetelt tart, amelyre a közalkalmazottakat és a sportolókat ezúton hívjuk meg a vezetőség. A helyiséget Bartha János, a megyei tanács alelnöke adja át.

— A Nyomató-utcai békebizottság a KIOSZ termében tartott békebizottsági értekezletet. Gombos László külpolitikai beszámolója után hozzászólások következtek. Agyagási László a Szabad Nép terjesztésére hívta fel a figyelmet, dr. Kiss An.áné a jegyrendszer helyes bevezetéséről beszélt, Bodnár Gábor szintén ehhez a kérdéshez szóló hozzászólást.

— Sikasztó postai kézbesítő. Tanka Kálmán kabai lakos állott a debreceni megyei bíróság előtt. — Tanka Kabán több lakosnak nem kézbesítette ki a címükre érkezett pénzesutalványt, hanem a hámsírtotta a nevüket és a pénzt megtartotta. 1800 forintot sikkasztott el. A bíróság hivatali sikkasztás miatt egyévi börtönrre ítélte.

— Feketen vágó kulákok állított a járásbíróság elé az államügyészség. Sz. Varga Lajos hajdúböszörményi kulák szabotálta az adófizetést, nem tett eleget adófizetési kötelezettsége teljesítésének és így nem is kaphatott sertésvágási engedélyt. Sz. Varga Lajos erre felfüggesztett adófizetési engedély nélkül vágta le 125 kilós sertését, azonban feltették, leplezték. El akarta dugni a frissen vágott sertést a padlásra, de megtalálták. A törvény szigorúan bünteti a feketevágást. Sz. Varga felfüggesztés nélkül vágta meg a sertést, majd félre akarta vezetni a hatóságok. A járásbírósg a kulákok nyolchónapi börtönrre, 1000 forint pénzbüntetésre, 1000 forint vagyoni elégtétel megfizetésére ítélte, 5 évre eltiltotta a közügyektől.

— Halálós gázolás történt a múlt év decemberében, a Budai Ezzás-utca. Spiro Lajos debreceni gépkocsivezető teherautójával, amikor Berettyóújfaluból borjút szállított a debreceni Vágóhidra, elütötte és halálraaggolta Karancsi Ferenc debreceni gyári dolgozót. A vizsgálat adatai, a szemtanúk előadása szerint Spiro szabályosan, nem túl gyorsan haladt, túllépte a Karancsi lelépt a járdáról és a sárhányt kapta el és lökte fel, ekkor szerezte a halálós sérülést. Azonban az is kiderült, hogy Spiro előzőleg ivott, ezért lehetetlen a szeszszag és a vezetéssel megosztotta figyelmét egy traktor és a járdáról lelépő ember között. A bíróság háromhavi börtönbüntetésre ítélte.

— A Dembinszky. Szűz. Dekecs- és Temető-utcai békebizottsági versenykielívást intéztek az összes városi utcai békebizottsághoz ócskavas, papír-rongyhulladék és bőr gyűjtésére és a gyűjtött anyagok illetékes szerveknek való átadására. A verseny a mai napon veszi kezdetét és egészen február 22-ig tart. A gyűjtésben legjobb eredményt elért békebizottság vándorzászlót kap ajándékba a városi békebizottságtól. Az utcai békebizottságokon kívül a TŰZEP békebizottsága is versenyt indított a hulladékgyűjtésre.

— Polgár község DISZ-szervezetében is megtörtént a vezetőségváltás. A megválasztott új vezetőség eddigi munkájának az eredménye meg is látszik: 60 új tag lépett be a DISZ-be. Az új vezetőség éberen dolgozik, néhány nappal ezelőtt egy kulák-legendát zártak ki a szervezetből. A polgári DISZ-szervezet tagsága kommunista öntudattal fogadja, hogy a lenini Komszomol útján haladva, megvédi a békét.

SZÍNHÁZ

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Pénteken este 7 órakor: **Bányászok**, Béletársulat.
Szombat este 7 órakor: **Bányászok**, Mátyás-berlet.
Vasárnap délután 10 órakor: **Bányászok**, — Ifjúsági előadás.
Vasárnap este 7 órakor: **Scapin furfangjai**, — Bemutató előadás.
Hétfőn este 7 órakor: **Scapin furfangjai**, — Gorkij-berlet.
Kedden este 7 órakor: **Scapin furfangjai**, — Gorkij-berlet.
Szerdán este 7 órakor: **Scapin furfangjai**, — Ady-berlet.
Csütörtökön este 7 órakor: **Scapin furfangjai**, — Béletársulat.
Pénteken este 7 órakor: **Bányászok**, Béletársulat.
Szombaton este 7 órakor: **Scapin furfangjai**, — Arany-berlet.
Vasárnap délután 10 órakor: **Bányászok**, — Mátyás-berlet.
Vasárnap este 7 órakor: **Bányászok**, Béletársulat.

A 28. ára hirdetett Bányászok, Mátyás-berlet előadása 21.én, vasárnap délután 10 órakor tartja a Csokonai Színház.
Molnár, Scapin furfangjai című komédiájának bemutatóját a Csokonai Színház az eredeti tervtől eltérően 1. hó 22.én este 7 órakor tartja. A hétfőre hirdetett Gorkij-berlet jegyei a bemutató előadásra érvényesek. Vasárnap, 21.én este 7 órakor a színház most is újonnan levő sikerese darabja a Bányászok kerül bemutatásra Béletársulatban.

Hétfőn, január 22.én este 8 órai kezdettel kftűnő vasutas fiharmonikaesttel szofiai vendégkarrierrel Szaga Popov Dimitrov, díjazs, a Bolgar Népköztársaság Erőemes Művésze lesz. A hangversenyen Sebők György zongoraművész működik közre. A műsor: Petko Stajnov: Simfónia szohrozart; g.moll szimfónia és Csoknayski: 5.mall zongoraverseny. A hangverseny a Központi Kultúrpalotában nagyteremben lesz.

„**Énekelni, úttörő ifjúság!**” című szombaton délután öt órai kezdettel az Arany Békében levő központi kultúrpalotában nagyteremben a debreceni úttörő csapatok s a központi úttörő zenekar hangversenyt rendeznek. A hangverseny műsorán mozgalmi dalok, szovjet szenteszerek művei, Bartók, és Kodály népdal-feldolgozások zongora, és hegedűszámok szerepelnek. A közel két órára tartó koncertet a központi úttörő zenekar szíma is nagy érdeklődéssel tartogatnak. Belépőjegy felnőtteknek 2 forint, gyermekeknek 1 forint.

A „**Bányászok**” Davidogú nagysikerű színműve a hét végéig vln műsoron a színházban. — Vasárnap „**Scapin furfangjai**” bemutató előadása lesz, ezzel egyidejűleg vidéken mutatják be a „**Bányászok**”-at.

Anyakönyvi hírek

Születések, Dobrosi Gábor asztalos Huszár Gál u. 42. Márta, Kormos Lajos Telek u. 45. Ferenc, Sági Gyula színház u. 2. Gyula, Farkas György Hláp 150. Erzsébet Kovács András Paiza u. 2. Barna, Konecz Gyula Bajcsy-Zs. Hlászky u. 36. Arpad, Sári Márton Perce v. 62. Margit, Dull József Szeremlei u. 16. József, Zoltán József Simouffy u. 55. Andrást.

Házasságok, Balogh László Hajdúhadház és Kise Katalin Bánk 44. Könye Ferenc kertész, Véndég u. 2. és Serey Zeuzanna Szent Anna u. 16. Mihály Jeno MÁV dolgozó Nyil u. 1. 50 és Döcs Júlia Nyil u. 50. Németh József alk. munkás Tűzoltószertár és Hadizászk Hédvig Pestszentlőrinc.

Halálozások, Balázs Bólané Rónai Mária 66 éves Hajnal utcai bérház, Czompó Józsefné Pankolai Erzsébet 60 éves Hláo u. 2. Botka Ferenc ny. városi alk. 80 éves Pólteneberger u. 4. sz.

Tömegszervezeti naplár

Felkéröm az ÉDOSZ összes sport-szakszervezeti vezetőit, intézőit, edzőit, valamint az üzemek sporttelepeleit, hogy 1. hó 19.én du. 5 órakor az ÉDOSZ központjában (volt Dohánygyári pályán) a tárgy fontosságára való tekintettel jelenjenek meg.
MNDZ hírek, — Pénteken délután 4 óra úgy a területi, mint az üzemi sajtófeladatok jelennek meg a központban. — Pénteken délután 4 órakor úgy a területi, mint az üzemi gazdasági feladatok, a tagnyilvántartó könyvvel és a pénztárkönyvekkel együtt tanfolyamra okvetlen jelenjenek meg a központban. — Kultúrtelepüléseknek ma du. 4 órakor a központban érkezik.
A háztömbbizalmi titkárság kéri az utca, és háztömbbizalmiakat, hogy 1. hó 21.én, vasárnap Lenin halálának 27. évfordulója alkalmából hívják a lakosság figyelmét, hogy házait, kat lobogókat, kapukat és ablakait pedig dekorálják, illetve díszítsék fel és ezeket vasárnap reggel ellenőrzik.
Vegyipari szakszervezet helyi csoportja pénteken délután 6 órakor taggyűlést tart. Kéröm a tagsági ponton megjelölését a régi tagkönyveket mindenki hozzá magával.

A DEBRECZEN SPORTJA

A szovjet szakszervezeti sportegyesületek szervezeti formái

A Szovjetunióban a testnevelésnek és a sportnak elsőrendű állami jelentősége van; a dolgozók kommunista nevelésének és magán termelékenységük munkára és a nagy szocialista hazá megvédésére való előkészítésének egyik legfontosabb eszköze.
Annak a gondoskodásnak a következtében, amelyet a Bolsevik Párt, a szovjet kormány és személyesen Sztálin a szovjet emberek minden oldalú testnevelése felé fordul, a Szovjetunió sport-szervezetei igen nagy sikereket értek el: a testnevelés és a sport szervező része lett a szovjet polgárok életének mindennapi tevékenységének. Rövid idő alatt létrejött a testnevelésnek az egész világon legmagasabb rendezési, a szovjet szocialista testnevelési rendszer. A szovjet ifjak és lányok tízmilliói foglalkoznak rendszeresen testneveléssel és sportolással a gyári, üzemi és hivatali utoncák sport-szervezeteiben, iskolákban, technikumokban és főiskolákban, falvakban és községekben. A szovjet hatalom évei alatt a Szovjetunióban sokmillió sportmozgalom fejlődött ki.

A testnevelés és sport fejlesztésének az ügyére igen nagy figyelmet fordítanak a szovjet szakszervezetek. A szakszervezetek tagjai körében a **tömeges testnevelési és sportmunka** széleskörű megszervezése és kiteljesítése a szovjet szakszervezetek kultúrális nevelőmunkájának egyik legfontosabb területe. Ezzel szembeállítva tanusodik a szakszervezetek alapszabálya, amelyet a Szakszervezetek X. kongresszusán fogadtak el 1949-ben. Ez kötelezi a szakszervezeteket, hogy állandóan vezessék a sportegyesületeket, és a sportmunkát széles körben terjesszék ki a vállalatoknál és üzemeknél.

A Szovjetunióban a sportolók szervezeti egyesüléseinek fő formája a szakszervezeti sportegyesület.

A **tömegsportegyesület** a szakszervezeti tömegsportegyesületeket 1936-ban kezdték megalakítani. Akkor a Szakszervezetek Összetemmel Tanácsának 1936 május 21-i határozata alapján 64 sportegyesület alakították. Olyan egyesületek vannak köztük, mint a „Bolsevik”, „Lokomotív”, „Torpedó”, „Krija”, „Szovjetóv”, „Buresztyvik”, „Medik”, „Zenit” stb. A szakszervezeti sportegyesületek a sportolókra a természet által elősegített, a vállalat és hivatali sport-szervezetek szervezeti megerősítését, a sportolók eredményeinek növelését, szervezeti és öntevékenységi elmeleket.

A sportegyesületek feladatait meghatározó alapkormány az egyesület alapszabályzata, amely a széleskörű

szovjet demokrácia és a sportolók tevékenységének elvein épül fel. Minden sportegyesületnek van saját szabályzata, amely sportegyesületi és tag-ági igazolványa. Az alapszabályok szorint az egyesület vezetői és a sportolók öszszvetésével kerülnek létrehozásra. A sportegyesületek központi tanácsát, Egek vezetői az egyesületek tevékenységét a konferenciák közötti időben. A területi és körzeti szakszervezeti bizottságokban működnek a sportegyesületek területi és körzeti tanácsai. Egek vezeték a sportolók munkáját a vállalatok és intézmények szakszervezeti szervezeteiben.

A sportolók szakszervezeteiben való tömörítése, mint a Szovjetunió polgárainak sérthetetlen joga, a szocialista állam alapvető törvényében, a **Sztálini Alkotmányban** biztosítva van. Az Alkotmány 126. cikkelyében áll: a dolgozók érdekeit meg kell védeni és a néptömegek szervezkedési öntevékenységének és politikai aktivitásának fejlesztésének céljából a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetség polgárai számára biztosítva van a jog, hogy társadalmi szervezetekben tömörülhessenek. A társadalmi szervezetekben említett törtenik a sportegyesületekről is.

A Sztálini Alkotmány a hátrajárlom tartományban a sport-szervezetek megerősítését és a sport-szervezetek szerepét és jelentőségét a szovjet társadalomban. Meghatározta továbbá ezeknek a nemzeti szerepét a mindennapi életben, a sportolók szervezeti öntevékenységére és a politikai aktivitására, nevelésre ügyének szocializálására.

A szakszervezeti sportegyesületek nagy feladataikat töltik be a szovjet sportmozgalom fejlesztésében. A szakszervezetek X. kongresszusának testnevelésről szóló útmutatásait haljára végre, csak 1950-ben

több, mint 12,000 új sportkollektívát létesítettek a vállalatoknál és intézményeknél, gép és traktorállomásoknál és szovhozokban. A szakszervezeti sportegyesületek sportolójának száma

Jenki külföldön

A Rio de Janeiro-i sportévetet nevezett esemény zárta le. Az Egyesült Államokból vendégcsapat „Club” néven futbalcsapat. A magye vendégek minden lépésben a legmagasabb szinten a labdarúgásban akarták bemutatni a brazil népi előt hatámas főenyüket. Rio de Janeiro népu azonban figyelték nem ént, költe kelőképpen ennek a történelmi kiállításnak a jelentőségét és a brazil futballt már az első találkozó első felidejében válsággal odaszögelték zólfajkálka a kapuba a Jenki kaput. A lelkes közönség pedig lelkesen ültetett lelkesedéssel felelt ki eragatgatásai honfűtársai iránt.

Az amerikaiaknak nyarának kihoza sodrúkhól ez a nem várt esemény. „Na, nézd csak, a brazilok brazilok — ahelyett, hogy udvarias főhatámasi fogadták volna a kapunk felé repülő labdákat, és becsigézték volna a kapjukba a gólokat, odátl megérskedtek, hogy komolyan védekeztek, azt tanáadásokat is inátek az amerikai kapu ellen”. — Ilyenforma gondolatok rajzoltak a Jenki labdarúgók fejében, hogy a Jenki is meztelítették a szakszervezeti intézkedéseket. A szünetben hatámas dollárévetet feekendtek a bíró zsebébe, mire a második félidőben varázslatos fordulat történt a pályán, a vendégcsapat csapat javára.

Amikor pedig a nézősereg tiltakozni próbált a csalások ellen — az ő irányukban is megérskedtek a kelő lépéseket: a rendőrség tüzet nyitott rájuk. Egy ember meghalt, többen megsérültek.
A barátságos mérkőzésnek ez a kimenetelét aztán végképp „meggyőzte” a brazilokat az amerikai futball „felsőbbiségét” illetően.

már 1950 elején több mint kétszerezen felülmulta a háborúelőtti színvonalat. A Szovjetunió ok vállalatában a munkásoknak és a hivatalnokoknak majdnem egyharmada foglalkozik testneveléssel és sportolással. A szovjet szakszervezeti sportegyesületek sportmunkájának főmódszereit tartuszkodnak a következő adatok: 1949-ben a CTO-ból munkások és alkalmazottak százezrei próbáltak le. Kétszázötven ezer osztályba sorolt sportolók készítették elő kéztük 250 mester sportolót. Több mint 5 millió szakszervezeti sportolót vett részt különböző versenyeken. A szakszervezetek válogatott csapatai több sportágban szerelek meg a Szovjetunió bajnokságát a szakszervezeti sportegyesületek sportolói sok öszszvetéségi és világszorosít értek el.

A szakszervezetek nagy öszszeszedtek fordítanak sporttelekre. A szakszervezetek csak 1949-ben a szakszervezetek részére 266 millió rubelt fordítottak.

A sportkollektívák rendelkezésére 4000 stadion, sportterem, sporttér, vízi, és síkcsopont áll.

A szovjet szakszervezetek sportegyesületeinek sikerei vitathatatlanok. Arról tanusodnak, hogy a sportegyesületek, mint a sportolók szervezeti tömörítésének a formái életképesek és teljesen beváltak. A sportegyesületek elősegítik a sportmozgalom tömörítésének emelését és a szovjet sportolók sporteredményeinek növelését. Sikeresen oldják meg a dolgozók testnevelésének, egészségügyi megerősítésének és a munkára való felkészítésének feladatait.

Az alapfokú tornaszabjunkság vasárnap indul Debrecenben

Vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel a D. Lokomotív sportcsarnokában alapfokú tornaszabjunkság indul Debrecenben az alapfokú tornász csapatok között. A bajnokság keretében a vasutas dolgozók csapatjai versenyeznek egymással. Az állomás és vagongyári dolgozók csapatai kivül Debrecenben lesz Záhony, Nyíregyháza, Püspökhatány és Mátészalka benevezett együtt.

A Lokomotív sportcsarnokában több mint 10 csapat részvételével indul be a bajnokság debreceni versenyszorzata, amelyet jóvá várt, nap a postás dolgozók és a D. Meteor versenye követ.

A vasutas dolgozók versenye iránt máris nagy érdeklődés tapasztalható. Erőteljesen lesz a versenynek, hogy azon élindul a D. Lokomotív NB II. és labdarúgóból öszszelított csapat is.

Székesfehérvárott lesz az utolsó osztályzó mérkőzés

Az NB II-be jutásért osztályzó mérkőzés vasárnap befutásának. Már csak egy elmaradt mérkőzés van hátra, melyet vasárnap Székesfehérvárott rendeznek meg. A Sífőképítők csapata az ÉDOSZ-Hússal jár-szik. A mérkőzést Dorogi vezeti. Ha a Sífőképítők csapata győz, felkerül az NB II-be, ellenkező esetben a D. Honvéd jut fel a II. osztályba.

D. LOKOMOTÍV VIVÓCSAPATA

győzött a D. Felsőközi DISZ elleni kihívásos mérkőzésen. A mérkőzés a kollégiumi vívóteremben rendezték meg szépséges érdekű volt. Eredmények: Tor: 1. D. Lokomotív I. (Siny, Vári, Kaszál), 2. D. DISZ FSE I. Kósa, Biben, Orosz), 3. D. DISZ FSE II — Kard: 1. D. Lokomotív I. (Siny, Falop, dr. Palánszky), 2. D. DISZ FSE I. (Kósa, Péter, Le-onczy), 3. D. Lokomotív II., 4. D. DISZ FSE II.

Fedeti pályán atlétikai verseny színhelye lesz szombaton délután fél-nyolcra a Dóci gimnázium tornatermében. A debreceni leányközpontok részére rendeznek versenyt az alábbi számokkal: helyből távol, rohamú mágesszára, súlylökés 2 kg-os labdával. Az I. korcsoportban az 1934—35-ben a II. korcsoportban az 1931—33-ban születettek indulhatnak.
AZ OMBRE debreceni szervezete ma pénteken délután 5 órakor a Dóci épületben tartja a repülőkonferenciára küldöttválasztó taggyűlést. Debrecenből három küldött megy.

HÁROM DEBRECENI ÜZEMBEN VAN BÉKEMŰSZAK

Debrecenben eddig három üzemben vezettek be Békeműszakot. A békeműszak hatáására a termelésben ezekben az üzemekben személyenkint 5-től 50 százalékos termelési növekedés megfigyelhető.

— **4300 forint hiva'alos pénzt elkiszárazott** Nagy Ferenc debreceni lakos, az egyik debreceni tanműhely főkönyvelője. A pénzt szorakozásra, utaztatásokra költötte. A hivatali sikkasztás kipattanása után a kárt megtérítette. A megyei bíróság a bizonyítási eljárás lefolytatása után kétféle börtömbüntetésre ítélt Nagy Ferencet.

— **A színház irodai alkalmazottai elhatározták**, hogy szabad idejükben darabot tanulnak be, amit a színház dolgozóit cögt mutátnak be, háziünnepség keretében.

— **A színház eszemeleti folyosóján** békefalujságot állítottak ki. Az izléses szép falujságtáblát Bures Jenő színházi díszletfestő készítette el.

— **A hajdúnánási DISZ** szervezetben eddig négy politikai kör indult meg, amelyekben több mint 100 fiatal tanul. Most újabb négy politikai kört alakítanak. Hajdúnádoron és Balmazújvároson is emelkedik a politikai körök száma. A debreceni járásban összesen újabb 25 politikai kör indult meg a fiatalok számára.

A DEBRECZEN LEGFRISSEBB TOTÓTÍPPEI

Sífőképítők—ÉDOSZ Hússal	1	7	4
Postás—V. Meteor	2	2	2
Honvéd—Cs. Vasas	1	2	2
Dócsa—Kistext	1	1	2
Ganz V.—ÉDOSZ K.	1	2	1
Honvéd—Elektromos	x	1	1
KÁSE—Előre	2	2	1
Vörös M.—Gyárápítók	1	1	2
BSE—Előre	2	2	2
Elektromos—MÁVAC	1	1	1
MDSÉ—MÁVAC	1	2	1
Cyárápítók—Meteor B.	2	2	1
Polmérközések			
Vörös M.—DISZ	1	1	7
X. ker.—Cs. Vasas	2	1	2
BSE—Ganz Vasas	x	1	2
Postás—MÁVAC	1	1	1

A Testnevelési és Sportbizottság első értekezlete a labdarúgó sport kérdéseiről

A magyar sport színvonalának emelése érdekében szakszervezetek emelése érdekében szervezték meg a Magyar Testnevelési és Sport Bizottság első értekezletét.

Az értekezleten a tárgyalásra kerülő sportág legjobb szakemberei vesznek részt. Az első értekezletet a Labdarúgó Edzők Testülete környezetével rendezték meg az OTSB. Az értekezlet időpontját már ki is jelölték: január 27.én és 28.án Budapesten lesz a nagyfontosságú értekezlet, amely első érdeklődést keltett a magyar sportéletben.

A labdarúgó sport után a többi sportág szakértőire is sor kerül.

A fővárosi sportlap kirelési cikket közöl az NB I. és NB II-es játékosvezetők, az elmúlt időnyben a JT ezertit a debreceni játékosvezetők közül Kics Ferenc bizonyult legjobbnak.

Mátészalkai barátságos labdarúgó mérkőzés rendeztek, amelyek eredménye MDTR—Nyírbátori Honvéd 6:2 (2:2).

BÉKE

4-6-8 órakor!
"MARKAKOCK"
Legújabb német film
Egy emberöltő sorsa

VIG

4-6-8 órakor!

METEOR

3-5-7 órakor!

Cseh filmvígjáték!
A MILLIOMOS ÚR SZERELMES

SZOVJET FILMHÉT ÜNNÉPELYES MEGNYITÓJA JAN. 20-ÁN

DERUS HÉTVEGE

lesz, ha elolvassa a

Szabad Száj

legújabb szám.
Minden szombaton:
Szabad Száj
Ára: 1 forint

A DEBRECZEN

APROHIDETÉSE
MINDÉG EREDMÉNYES!
Állás (2)

LAPÁRUSOKAT azonnalra levezzünk, cím a kiadóban 2-708

Gép—Műszer (11)

PORSZIVÓ prima állapotban olcsón eladó. Miskolc u. 10. 11-703

Jármű (12)

GYERMEKKOCSI fehér, mely eladó, Balassa Béni u. 4. 12-697

Üzleti ajánlat (13)

PIGNICZKY István órást Szent Anna u. 1. Ke. 2. 28-15-526

Vegyes adás-vétel (14)

BARMILYEN rossz állapotban levő ebresztőórakot vesz Boros órást, Gambóri, nusz útjáró. 14-710

Építési anyag (10)

AJTÓ és ablakajtások fehérből készített olcsón eladók, Miskolc u. 10. 10-703

Hétköznapjaiban is ünnepnapot varázsol a magyar család hetilapja

MAGYAR

Vasárnap
Megjelenik csütörtökön
Ára: 1 forint

Állat (9)

ÖNMGANAK, egész családjának örömet szerez ha veszi nálam egy beszedő tanított törpepapagályt vagy ólommadarat. Tenyészpárokat, madárkellékeket postán is garanciával szállítok. Veres Géza, modárkereskedése, Bpest, VII. Wesselő, nyi u. 33. 9-709

KISCAZDA PART

FISZANTULI NAPILAPJA
Felolós szerkesztő és kiadó:
KONCZ ANTAL
CSÉKKSZAM: 61 006
Szabadság Lapnyomda
Debrecen, Bajcsy Zs. u. 1.